"斜趋汉津"与赤壁大战

冯道信

不朽巨著《三国演义》,叙述历史百余年,描写战争百余次。著名的赤壁大战,是《演义》中描写最宏伟、铺排最阔、冲突最烈、撼人最深的一次战役。此次大战开役之时,魏、蜀、吴三国虽未正式形成,但鼎足之势已现端倪。尤其是,后来治理魏、蜀、吴的主帅都参与了战事,三方的主要军力都投入了战争。可以说,这是一次名符其实的"三国"大战的典型战例。其三方之斗智斗谋、斗力斗勇等等,都毫无愧色地堪称是真正"三国演义"的一个大高潮。赤壁大战,若以火烧赤壁划个中界,战役越过的大致跨度,从总体上看,当从长阪之役到荆楚连片之间。整个战役的阶段当为。长阪之战、斜趋汉津、刘孙联合、赤壁廛兵、火烧赤壁、曹走华容、激气周瑜、曹还许都、荆楚连片九段。其中,刘备在当阳长阪改投江陵为斜趋汉津,是曹、刘、孙三方力量战事布局的一个转折点。刘备的这一果决行动,在整个战争中的意义及其对赤壁大战的影响和未来三国态势形成的作用,都是不可低估的。

关于刘备集团斜趋汉津的战事行动,以魏为正统的晋·陈寿的《三国志》和尊刘 抑 曹的《三国演义》以及后来北宋司马光所著的《资治通鉴》,在叙述和描写上大体是一致的。也就 是说,无论从历史上的赤壁大战看,或是从小说中的赤壁大战看,"斜趋汉津"都既是事实 的 存在,又是不可不书的一章。关于"斜趋汉津"与赤壁大战,历来学者之论,虽多各执一端,或偏于史实,或偏于演义,但有一种观点却是共同的,即:"长阪坡一战之后,刘备已不堪一击了","刘备集团斜趋汉津,是狼狈遁逃"、"赤壁大战时刘备已经丧失了战斗能力"云云。真相果是如此么?非也。本文拟结合史实和演义作一下粗浅的双向研究,就斜趋汉津的 历史 必然性、斜趋汉津在整个赤壁大战中的地位、斜趋汉津对鼎足三分局势的影响等方面,对有关问题进行辩证,以就教于大方之家。

一、刘备斜趋汉津的历史必然性

按照马克思主义的历史观进行认识,任何一个合理的历史行动,都有其发生的历史必然性。刘备三顾茅庐请出诸葛亮做了军师,诸葛亮隆中对问定出了通过三分局面的过渡而由刘备统一中国的决策。应当说,由三分到统一,乃是合乎规律的历史性揭示。诸葛亮出草庐之后,即投入了面对强敌曹操的战事。火烧博望坡、火烧新野等战,都只是诸葛亮用兵的战术性演习。而当刘琮襄阳降曹、刘备在曹操精兵追迫下本欲趋投江陵、然而在长阪激战只有数十骑相随的时候,改为斜取汉津从汉水下行投江夏、夏口,却是以诸葛亮为主谋划、由鲁肃促成的具有战略意义的行动了。那末,这个战略行动的历史必然性何在呢?

要弄清楚这个问题,我们还须首先考察一下刘备斜趋汉津的过程。

在《三国演义》中,刘备斜趋汉津的具体描写在第四十二回"张翼德大闹长阪桥,刘 豫 州 败走汉津口"。对这一过程,书中是这样描写的:

且说张飞见曹军一拥而退,不敢追赶,速唤回原随二十余骑,解去马尾树枝,令将桥梁 拆 断,然后回马来见玄德,具言断桥一事。玄德曰:"吾弟勇则勇矣,惜失于计较。"飞问其故。玄德曰:"曹 操 多 谋。汝不合拆断桥梁,彼必追至矣。"飞曰:"他被我一喝,倒退数里,何敢再追?"玄德曰:"若不 断 桥,彼恐有埋伏,不敢进兵,今拆断了桥,彼料我无军而怯,必来追赶。彼有百万之众,虽涉江 汉,可 填而过,岂惧一桥之断耶?"于是即刻起身,从小路斜投汉津,望沔阳路而走。

却说曹操使张辽、许褚探听长阪桥消息,回报曰:"张飞已拆断桥梁而去矣。"操曰:"彼断桥而去, 乃心怯也。"遂传令差一万军,速搭三座浮桥,只今夜就要过。李典曰:"此恐是诸葛亮之诈谋,不可轻进。"操曰:"张飞一勇之夫,岂有诈谋!"遂传下号令,火速进兵。

却说玄德行近汉津,忽见后面尘土大起,鼓声连天,喊声震地。玄德曰:"前有大江,后有追兵,如之奈何?"急命赵云准备抵敌。曹操下令军中曰:"今刘备釜中之鱼,阱中之虎,若不就此时擒捉,如放鱼归海,纵虎归山矣。众将可努力向前。"众将领命,一个个奋威追赶。忽山坡后鼓声响处,一队军马飞出,大叫曰:"我在此等候多时了!"当头那员大将,手执青龙刀,坐下赤兔马。原来是关云长,去江夏借得军马一万,探知当阳长阪大战,特地从此路截出。曹操一见云长,即勒住马回顾众将曰:"又中诸葛亮之计也!"传令大军速退。

云长追赶十数里,即回军保护玄德等到汉津,已有船只伺候,云长请玄德并甘夫人、阿斗至船中坐定。云长问曰:"二嫂嫂如何不见?"玄德诉说当阳之事。云长叹曰:"爨日猎于许田时,若从吾意,可无今日之患。"玄德曰:"我于此时亦'投鼠忌器'耳。"正说之间,忽见江南岸战鼓大鸣,舰船如蚁,顺风扬帆而来。玄德大惊。船来至近,只见一人白袍银铠,立于船头上大呼曰:"叔父别来无恙! 小侄得罪?"玄德视之,乃刘琦也。琦过船头拜曰:"闻叔父困于曹操,小侄特来接应。"玄德大喜,遂合兵一处,放舟而行。在船中正诉情由,江西南上战船一字儿摆开,乘风呼哨而至。刘琦惊曰:"江夏之兵,小侄已尽起至此矣。今有战船拦路,非曹操之军,即江东之军也,如之奈何?"玄德出船头视之,见一人纶巾逋服,坐在船头上,乃孔明也,背后立着孙乾。玄德慌请过船,问其何故却在此。孔明曰:"亮自至江夏,先令云长于汉津登陆地而接。我科曹操必来追赶,主公必不从江陵来,必斜取汉津矣,故特请公子来接应,我竟往夏口,尽起军前来相助。"玄德大悦,合为一处,商议破曹之策。……

书中所描写的内容,有四个层次:第一层,曹操以精兵追杀刘备,刘备当阳长阪战败,张飞有勇无谋而断了长阪桥,刘备在紧急中立改直奔江陵的行军路线,几十骑人马斜抄小路趋投汉津,从汉水取道转移,第二层,曹操当阳架桥渡河,紧追刘备到汉津,第三层,刘备与关羽汉津会师,汉津口外山坡关羽出奇兵拦击曹操,曹操以为又中了诸葛亮之计,而匆匆回军,关羽还追杀了十几里路,第四层,刘备汉津口上船,于汉水中顺流而下,喜遇刘琦、诸葛亮。第四层中又有三迭:第一迭,关羽回忆许田行猎,一缓,第二迭,江中喜遇刘琦、一惊一喜,第三迭,"江西南上战船一字儿摆开",大惊,待一细看,船头上端坐着诸葛孔明,"顿时众人便有宛若救星下降之感,大喜。此四层三迭,真是荡气回肠的精彩描写!我们看到的是活脱脱的人物形象,重点突出的自然是神机妙算的诸葛亮。赵云、张飞、关羽的勇武,诸葛亮于三迭中突然出现,都闪现着一个指挥若定的战略家——诸葛孔明形象。这里,刘备虽说是"败走汉津口",但他"败"得有条不紊,行动环节丝丝入扣;字里行间透露出,刘备斜趋汉津并非是迫不得已的无奈之举,更没有落荒而逃的狼狈之相!而俨然是诸葛孔明早已算计在胸的必然行动,"败"中有"胜"。那三个"必"字的连续,清晰地描摹出了诸葛亮神机妙算的行进轨迹。从而,也在人物形象行为的前屏上显示出,"斜趋汉津"这一战事行动,犹是诸葛亮早在樊城、襄阳时便已谋画而定的战略决策。

按当时的地理形势,当阳之长阪应是古当阳麇城以东(即今湖北荆门市以南)的 栎 林 长 阪,为樊城、襄阳至江陵的必经之地。由此地投江陵,平坦少阻。而抄小路斜趋汉津,则越山过洼,困难重重。采取从长阪斜趋汉津的行动,若无成竹在胸的雄才大略,则断断是无法定夺的。对此,与《三国演义》大同小异,以魏为正统的《三国志》和《资治通鉴》,也是绘 声 绘色地进行了渲染的。以下,将二书的有关著述,作几段摘引:

《三国志》卷三十二《蜀书·先主备》:

十二年……曹公南征(刘)表,会表卒,子琮代立,遣使请降。先主屯樊,不知曹公卒至,至宛乃闻之,遂将其众去。过襄阳,诸葛亮说先主攻琮,荆州可有。先主曰:"吾不忍也。"乃驻马呼 琮, 琛惧不能起。琮左右及荆州人多归先主。比到当阳,辎重数千两(辆),日行十余里。别遣关羽乘船百艘,使会江陵。或谓先主曰:"宜速行保江陵,今虽拥大众,被甲者少,若曹公兵至,何以拒之?"先主曰:"夫济大事必以人为本,今人归吾,吾何忍弃去?"(重点号为引者所加,下同)

曹公以江陵有军实,恐先主拒之,乃释辎重,轻军到襄阳。闻先主已过,曹公将轻骑五千急追之,一日一夜行三百余里,及于当阳之长阪。先主弃妻子,与诸葛亮、张飞、赵云等数十骑走,曹公 大 获 其人众辎重。先主斜趋汉津,适与羽船会,得济沔,遇表长子江夏太守琦众万余人,与俱 到夏 口。先主遣诸葛亮自结于孙权。权遣周瑜、程普等水军数万,与先主并力,与曹公战于赤壁,大破 之,焚 其 舟船。

《三国志》卷三十六《蜀书•关羽传》:

(羽)从先主就刘表。表本,曹公定荆州,先主自樊将南渡江,别遣羽乘船数百艘会江陵。曹公追至当阳长阪,先主斜趋汉津,适与羽船相值,共至夏口。孙权遗兵佐先主拒曹公,曹公引军退归。先主收江南诸郡,乃封拜元勋,以羽为襄阳太守、荡寇将军,驻江北。先主西定益州,拜羽董督荆州事。《资治通鉴·汉纪五十七》"献帝建安十三年":

初,鲁肃闻刘表卒,言于孙权……到夏口,闻操已向荆州,晨夜兼道,比至南郡,而琮 已降,备南走,肃径迎之,与备会于当阳长阪。备用肃计,进住鄂县之樊口。

史书的记载与小说的描写,显然在"斜趋汉津"的关键节目上,是大致一样的。小说以形象呈现,史书以史实确证,共同告诉我们:第一,刘备集团斜趋汉津,并非失败之后的仓惶通逃,而是刘、孙两大军事集团共同协议后的战略转移,鲁肃与刘备、诸葛亮会聚当阳长阪,实际上是召开了一次军事联席会议。也非如《光明日报》1981年3月31日载之《赤壁之战辨》所说的,是所谓"曹操……亲率从大军抽出的骑兵五千追之,'一日一夜行三百余里',在当阳长阪追上了刘备、诸葛亮等人,一阵冲杀,刘备战败。恰巧这时鲁肃至当阳,他劝说刘备改奔孙吴。刘备当即派诸葛亮随鲁肃往柴桑会见孙权,双方始结联盟"的那种毫无预见性的巧合。第二,刘备集团长阪之战损失的只是百姓、辎重、"被甲者少"的非精锐部队,尽管有"弃妻子"的描述,但毕竟关羽"乘船数百艘"下汉江扎在了汉津,尚有"水军精甲万人,刘琦合江夏战士亦不下万人",可见,刘备集团的军事主力依然存在,不仅不是"已经不堪一击",而且曹操稍一疏忽,便会遭到沉重打击。第三,刘备之所以现出"新败长阪"之象,只是军事转移时遮掩曹操耳目的一种假象,为的是转移曹操视线,以"军实"引曹操直下江陵,既把包袱丢给曹操,又疲曹于长途之中,从而消耗其有生力量。据史载,果然曹军不久就染上了疾疫,并且在江夏竟陵石城赤壁(即中山口)至沈鹿一带,又被刘备围开了一支精锐部队。第四、赤壁大战的战场铺得很开,实际上有三大战场,除主战场在长江夏口之西沙美赤壁之

外,还有黄州赤壁的打援战场和石城赤壁的堵截战场。小说《三国演义》,是把三处赤壁 之 战合在一处写了。

刘备之所以能够斜趋汉津成功,与汉津所处的地理位置当然有着密切的关系。关于汉津 的确切方位,当依据沔水的位置而定。因为,《三国志》说的是刘备斜趋汉津后"适与羽船会,得 济沔",《三国演义》说的也是"即刻动身,从小路斜投汉津,望沔阳路而走。"沔阳,"阳"者, 东南 向也。沔阳为沔水之阳,即为沔水东南。既然是"望沔阳路"、"得济沔(水)",那末汉津必在沔水 西北之滨了。关于沔水,三国后不久的南北朝时北周人郦道元,在《水经注》卷二十八《沔水》 篇有如下注解:"沔水又东南,与臼水合,水出意陵县东北(应为东南——笔者)聊屈山。一名卢 屈山。西流,注于沔。鲁定公四年,吴师入郢、昭王奔随、济于成曰谓是水者也。"成曰、在 汉水东岸,为今湖北省钟祥县旧口镇。聊屈山,在今钟祥县东桥镇(古名沈鹿)西南之大口林 场境内,系大洪山风景名胜区的外围风景区,有著名景点云台观。很清楚,沔水即包括汉水 流经钟祥的江段,汉津则为汉水流经钟祥的西岸水滨之渡。究其地势,汉津口有山有原有路 有口,显然就是在今钟祥县的石牌镇(古荆城、荆台)至马良山一带了。 刘备自当 阳 斜 投 汉 津,关羽于汉津接应刘备,退了曹兵,探明了地势,为三足鼎立奠定了分割地界的态势。古 郢石城、江夏竟陵、汉津荆城一带,历代为兵家必争之地。当时,这里为曹、刘、孙的三不 管地带,但又是三家频频相争的地带。赤壁大战后,关羽坐荆州、管襄阳,也在汉津一带大 加营造,战船排列荆城,辎重悉屯汉津,屡与魏、吴争锋。而吴国,则在攻占荆州后于石城。 置署军管,名石城牙门戌,至西晋,羊枯置为石城戍。当然,这些俱为后话了。

关于刘备斜趋汉津的地理环境和 行军路线,如附图所示,一条汉水, 斜插长江之腰, 将江汉大片土地劈成 了两半。汉津一带的地理位置显得十 分重要。《三国志》的史载与《三国演 义》的描述有一点是不同的。史载曹 操过当阳后未及亲追刘备,小说描述 却是亲自追击刘备到了汉津。其实, 曹操当时不可能立即从小 路 追 击 刘 备。刘备几十骑, 应是十分隐秘地斜 趋汉津的。曹操甚至还未来得及探明 刘备去向,就直奔江陵了,因为"江 陇有军实"。事实上,据《三国志·魏 书·文聘传》和《兴都志》中"刘备会战 沈鹿"的记载,最先追击刘备到长阪 的五千军是文聘和曹纯率领的。曹操



附, 刘备集团斜趋汉津地形图

到达江陵接收了刘表"军实"之后,即悟明了汉津的战略重要性,于是又遗文聘、曹纯率军由江夏竟陵过汉江,以绕道包抄刘备,分进合击,从而将长江北岸连营贯成一线。同时,任命文聘为江夏太守。然而,这支人马在石城中山(人称小赤壁)和沈鹿一带,便被刘备军围歼了。

综观战事和地理的诸种因素,刘备斜趋汉津的历史必然性有三:其一,诸葛亮未出隆中,便定了天下三分而后统一的决策,占据竟陵石城、汉津荆城、江夏夏口,是稳定汉水以西直至襄阳、南郡的关键一着,尤其是扼控郧邓荆襄之需的必然,其二,引曹南奔,疲曹于道,

造成曹操据江陵而实为孤立之势,分割江汉,以汉水为宝剑斩断曹操的东西营线,使其合淝 靳黄之兵与江陵彝陵之兵首尾不能相顾,从而形成三个战场,这是刘、孙两大集团联合抗曹 得以胜利的共同之需的必然,其三,三分割据,须先占片,如若不能,即联孙迂回逐鹿于江 汉,这是刘备集团为求形成鼎足之需的必然。

二、"斜趋汉津"在整个赤壁大战中的地位

常林炎同志在《向〈三国演义〉借鉴写战争的艺术经验》一文中写道:《演义》"描写战争并不停留在力的较量上,更突出地表现其智的决胜。……书中凡是描写成功的大大小小战役,尤其是几次著名的战役,总是把'人谋'放在第一位来描写。……这一切,并非以离奇的故事或抽象的兵法理论取胜,而是作为一个活生生的艺术世界出现的,栩栩如生的人物则仍然是这个世界的主宰。"一般可以作这样的判断,斜趋汉津的行动,是刘备在诸葛亮的谋划指导下于败中取胜的智慧性抉择。从文学角度讲,如前所述,这过程当然写了人物。但另一方面,我们也应从历史的角度,来探讨一下这一过程在整个赤壁大战中的地位。

地位是由意义来决定的。可以说,如果刘备在当阳长阪不斜趋,而径直从当 阳 南 达 江 陵,那末他必将被曹操杀灭,因为张飞断桥已将全部弱点暴露给曹操了。刘备一旦被杀,别 说赤壁大战的刘、孙联合,便是三国鼎足,也呼呼然化为乌有了。由此可见,斜趋汉津在赤壁大战中地位之第一条,便是保存了刘备集团的决策层,从而为鼎足三分保存了政治基础。 而且,鲁肃会见刘备、诸葛亮,在当阳共同决策而有斜趋汉津,本就说明刘、孙两方已经开始联合了。

中华民族的神话故事,尽管没有流传盗神火造福人间的普罗米修斯,可是大禹治水却历数几千年而几乎使妇孺皆知,于是便有时被认为。西方是"火"的文化,东方是"水"的文化。水因大禹而治。大禹治水后,中国的"河、水、沟、渠",于是就闪动着劳动人民改天换地的智慧与勇武同山川河流合而为一的身影。

《史记•河渠书》中载:

自是之后,荥阳下引河东南为鸿沟,以通宋、郑、陈、蔡、曹、卫,与济、汝、淮、泗会。于楚,西方则通渠汉水、云梦之野,东方则通(鸿)沟江淮之间。……

其后人有上书欲通褒斜道及漕事,下御史大夫张汤。汤问其事,因言:"抵蜀从故道,故道多阪,回远。今穿褒斜道,少阪,近四百里,而褒水通沔,斜水通渭,皆可以行船漕。漕从南阳上沔如褒,褒之绝水至斜,间百余里,以车转,从斜下下渭。如此汉中之谷可致,山东从沔无限,便于砥柱之漕。……"

以上引文,说的虽然是漕运谷粮之事,但从中可以看出,秦汉以来,汉沔一带的确是丰饶之域、富庶之乡。对于一个集团、一次战争来说,常言道"兵马未动,粮草先行",当时孙、刘、曹之所以频争江夏、荆州、竟陵和汉津,从根本上讲还是在一争经济繁荣之地,以从而立疆建国。刘备斜趋汉津,占据了这一带地方,为赤壁大战的展开和孙刘的取胜,是一个重要的经济补充。

惊天动地的长阪之战,锻造了赵子龙、张翼德这样的壮哉英雄,却也可怜刘备 只有"数十骑"相随,"先主弃妻子,曹公大获其人众辎重"。对这一局面,诸葛亮似乎早有所料,也早有安排,先已遗关羽入汉水,后又调动刘表长子刘琦所率的江夏众万余人,尽起夏口之兵,一环一环,有条有序。其实,这些兵马俱属刘备、诸葛亮统管了。这时的刘豫州,已不再是"败走汉津口"的刘豫州,而是重拥兵威的刘豫州了。接着,"先主遣诸葛亮自结于孙权,权遗

周瑜、程普等水军数万,与先主并力,与曹公战于赤壁,大破之,焚其舟船。"号称拥83万人马下江南的曹操,惨败逃回许都去也。自此,刘备据荆州,而后进西川,诸葛亮的隆中决策完全付诸实现。在军事力量上,刘备在斜趋汉津之前,数经折腾,几沉几浮,浮时握兵十数万,沉时险遭毁灭。然而从斜趋汉津之后,刘备就一直处于上升状态,军事力量日渐强大,直至鼎足之分正式形成,尔后又欲图中原。因而可以说,刘备斜趋汉津,更是三方军事力量重新调整,从而达到新的平衡的关键之举;是刘备重新崛起的分界点。江汉与洞湘,刘备与孙权,互成犄角之势,相呼相应,主战场与分战场紧密配合,才取得了赤壁大战的整体胜利。

保存政治基础、重要的经济补充、形成军力平衡这三位要素,全方位地构成了刘备斜趋 汉津这一军事转移行动在整个赤壁大战中的地位——没有斜趋汉津,就不会有赤壁大战的三 方交兵。无疑,这一行动具有不容忽视的战略意义。

三、"斜趋汉津"对鼎足三分局势的影响

中国封建社会以自己独特的形象在世界历史上划出了自己的地位和存在的区间,东汉末 "年至"三国"时代,又是在中国封建社会的长河中以自己的独特规律存在和前进的。连年的频 繁争战,不仅带来了政治上的不安定。而且更重要的是破坏了牛产力的结构,经济建设处于 放任自流和任其崩溃的状态。从这里出发进行考察。赤壁大战以刘备和孙权的联合取胜,从 而形成三分鼎足的局面,乃是生产力和生产关系的矛盾发展到当时阶段的必然结果。诸葛亮 不只是一个军事家,也不只是一个政治家,他还是一个卓越的经济专家。确切地说,他是一 个经济、政治、军事等兼而博通的决策家。他未出茅庐的隆中对,不是小说家的虚构,而是 史载之实有。诸葛亮之所以有此为历史实践证明的预言家天才,乃是他研究了当时生产关系 与生产力的矛盾(当然他并没能提出生产关系和生产力的概念名词),并且在此矛盾基础上能 够运筹、决策出相适应的生产关系形式——只能天下三分鼎足(为大一统过渡)的形式的结 果。对这个天下三分的决策效应,我们可以称之为"诸葛亮效应",也可以说是诸葛亮现象。在 世界历史上,这样一种预言家的效应,这样一种能为后来的历史实践证实为正确 的 预 言 现 象,不仅只有诸葛亮的隆中决策。且不说马克思、恩格斯对人类历史行进规律的 总 结 和 概 括,能与诸葛氏相提并论者,还有希腊哲学家亚里士多德、英国哲学家培根等等。在东汉末 年至"三国"纷争时代,诸葛亮提出了"天下三分"的预言,但他也只能提出"天 下 三 分"的 预 言。同样,这也是由社会生产力和生产关系之间的冲突所决定的。对于这种现象的产生和存 在, 马克思在《〈政治经济学批判〉序言》中作了精辟的论述。

我们判断一个人不能以他对自己的看法为根据,同样,我们判断这样一个变革的时代也不能以它的意识为根据,相反,这个意识必须从物质生活的矛盾中,从社会生产力和生产关系之间的现存冲突中去解释。无论哪一个社会形态,在它们所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会消亡的,而新的更高的生产关系,在它存在的物质条件在旧社会的胎胞里成熟以前,是决不会出现的。所以人类始终只提出自己能够解决的任务,因为只要仔细考察就可以发现,任务本身,只有在解决它的物质条件已经存在或者至少是在形成过程中的时候,才会产生。

东汉末年至"三国"时代,就整个中国封建社会体系而言,并不是一个变革时代。但整个中国封建社会的大区间中的历代王朝交替、诸般世纪更迭,却总伴随着某种意义的变革。这种变革,在中华民族的语汇中,称之为"革故鼎新"。在赤壁大战之后,随着鼎足三分局面的

形成,中国社会进入了相对稳定的繁荣时期,社会经济也进入了相对稳定的繁荣时期。这一时期的特点,当然是社会生产力得到了一定程度的发展。这一时期的到来,最明显的分界线,应当说是赤壁大战。刘备、诸葛亮斜趋汉津而产生的军事力量重新平衡的局面,赤壁大战的孙、刘获胜,以及后来的经营建设,都的的确确对三足鼎立产生了积极的影响。

这里,应当重点强调的是赤壁大战后荆州地域的建设。就《三国演义》的描写和《三国志》的史载,赤壁大战后周瑜病逝,刘备、诸葛亮进入了西川,荆州、襄阳一带便由关羽督帅了。关羽在荆襄、江夏、石城、荆城一带,屯兵垦种,筑城建栅,积辎重于汉津,列战船于荆城,艰难辛苦,颇有营造。其阵营置措,南连江陵,北通襄樊,后与魏将乐进、文聘拒战青泥山(即今钟祥郢中镇之龙山),再后大战樊城获大胜,斩庞德、擒于禁,水淹七军撼曹仁,颇解了刘备进兵西川的后顾之忧,以致其有"威震华夏"的赫赫声名。此中关节,在《三国志·蜀书·先主备》和《三国志·魏书·文聘传》中也都有载述:

(十七年)曹公征孙权, 权呼先主自救。先主遣使告璋曰,"曹公征吴,吴忧危急……又乐进在青泥与关羽相拒,今不往救羽,进必大克……"

文聘字仲业,南阳宛人也,为刘表大将,使御北方……太祖济汉,授聘兵,使与曹纯追讨刘备于长 版。太祖先定荆州,江夏与吴接,民心不安,乃以聘为江夏太守,使典北兵,委以边事,赐爵关内侯。与乐进讨关羽于寻口,有功,进封延寿亭侯,加讨逆将军。又攻羽辎重于汉津,烧其船于荆城。

史书的记载,既说明关羽坐统荆襄的艰难,也显示了江汉一带在三国鼎足中所处的重要战略地位。可是殊不知,赤壁大战的胜利,三国鼎立的形成,都有一个刘豫州"斜趋汉津"作为中介!无须细细剖析,刘备长阪之战后的斜趋汉津,对后来鼎足三分的影响,至少也有三个方面:

第一,至汉津,得地利,据汉水,调农水,于是奠定了入川的经济基础。

第二,据汉津,控荆襄,以此为周旋,在曹操与孙权中间插了一支楔子,打下了鼎足三 分的政治基础。

第三、别遣关羽入汉,而后又委关羽督汉,前后相应,以飞地权作领地,确保了三国鼎足的格局。象赤壁大战以汉水划割三个战场一样,江汉一带也是鼎足三分的中割区,即形成了三国鼎立的地域基础。

综上所述,刘备斜趋汉津与赤壁大战和后来的鼎足三分,是相辅相成的三个区间。斜趋 汉津的军事格局的重新调整,是赤壁大战孙、刘获胜的关键,赤壁大战又是鼎足三分格局形成的关键。没有斜趋汉津,就没有赤壁大战,也不会有鼎足三分的天下相对稳定。可以说,刘备集团斜趋汉津的军事行动,不仅对于赤壁大战,而且对于鼎足三分,都是一个转折点。 还须明确的是,从斜趋汉津之后,刘备集团再没有出现军事上的大起大落现象了。